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ПОСТРОЕНИЕ ФИГУРЫ  ЧЕЛОВЕКА В КОНТРАПОСТЕ

 

Предмет: Рисунок

Класс: 4

Количество часов в задании: 2

Эффективным учебным средством разработки фигуры в контрапосте

(положение при котором одна нога, временно расслабленная, переносит груз

тела на другую ногу в результате смещения центра тяжести) являются

небольшие  функциональные  модели,  члененные  фигуры,  которые  можно

изготовить  аналогично  живым моделям.  Это  вспомогательное  средство

пригодно  для  того,  чтобы  побудить  учащихся  к  более  интенсивному

практическому  занятию  с  пропорциями,  к  определению  положения

подвижных  точек  тела,  к  внимательному  анализу  основных  и

вспомогательных форм.

Методическая польза работы с члененной фигуры заключается в том,

что  появляется  возможность  для  изучения  и  контроля  отношений

пропорций, основных масс друг к другу и промежуточных форм. Отдельные

положения движения механически повторяют те же самые процессы, что

и  живая  модель  в  целом.  Все  основные  статические  и  анатомическо-

функциональные изменения можно установить фаза за фазой на члененной

фигуре. Эти изменения практически повторяют живую модель.

Для  понимания  контрапоста  дается  следующее  дидактическое

вспомогательное средство в форме разрезанной пропорциональной фигуры,

которое  будет  использоваться  и  дальнейшем.  Фигура  разделяется  на

голову,  шею,  квадрат  грудной  клетки,  брюшную  промежуточную  форму,

тазовую трапецию и стопы. У колена связность ноги воспринимается как

целая.
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Прежде чем построить контрапост,  целесообразно  линейно  указать

контур  фигуры,  стоящей  на  обеих  ногах,  ее  центр  тяжести  и

перпендикуляр тяжести.  

Следующие за  тем статические  изменения,  как,  например,  смещение

центра  тяжести  над  остаточной  опорой,  положение  опорной  ноги,

опускание  таза,  будут,  благодаря  возможности  сравнения  с  условиями

стояния на обеих ногах, более очевидными.

После  такой  подготовки  можно  начинать  непосредственное

графическое построение фигуры.

ОРГАНИЗАЦИННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ПЛАН ЗАДАНИЯ.

Урок  1.   Беседа:  «Изображение  фигуры  человека  в  контрапосте».

Совместная  работа  с  преподавателем над  построением фигуры человека  в

контрапосте с применением функциональной модели.

Урок  2.   Самостоятельное  выполнение  учащимися  набросков  фигуры

человека в контрапосте.

УРОК 1

ТЕМА: Правила построения фигуры в контрапосте.

 

ТИП УРОКА. Урок усвоения новых знаний.

ЦЕЛЬ. Построить  фигуру  человека  в  контрапосте,  используя

функциональную модель.

ЗАДАЧИ.

Обучающие: изучить принцип взаимодействия различных частей фигуры

человека   в  контрапосте,  научить  учащихся  правильному  выполнению

приемов построения фигуры человека в контрапосте;
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Развивающие: развить  наблюдательность,  логическое  мышление,

пространственное воображение.

ОБОРУДОВАНИЕ, МАТЕРИАЛЫ, ИНСТРУМЕНТЫ.

Для учителя: учебные таблицы «Построение фигуры в контрапосте» №

1, № 2 (приложение), функциональная модель фигуры человека.

Для  учащихся; функциональная  модель  фигуры  человека,  ножницы,

клей, карандаш, резинка, линейка, бумага формата А-4.

№ п/п Этапы урока Время
    1 Организационный момент 1-2 мин
    2 Определение цели и задач задания 2 мин
    3 Изучение  нового  материала.  Совместная  работа  с

преподавателем с применением функциональной модели. 

35-40

мин.
    4 Подведение итогов. 3 мин

ХОД УРОКА.

Исходным  моментом  данных  упражнений  является  стоящая  фигура.

Почему  мы  начинаем  со  стоящей  фронтальной  фигуры?  Такое  исходное

положение самое характерное.  В этом положении отдельные участки  тела

находятся  в  наиболее  простом  отношении  друг  к  другу,  наиболее  ясно

выражены пропорции.

Затем концентрируемся на функциональном мотиве контрапоста.

1  этап  построения:  от  середины  остаточной  опоры  чертится

вертикально  вверх  перпендикуляр  и  с  его  помощью  обозначается  новое

положение центра тяжести.

2  этап  построения:  бедренная  трапеция  своим  центром  тяжести

перемещается до совпадения с  новым центром тяжести. При этом следует

обратить внимание на наклонно-опущенное положение таза на опорной ноге.

3 этап построения: колонна опорной ноги вводится между бедренной

трапецией  и  нагруженной  плоскостью  стопы.  Должны  четко  выделяться
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особо  выраженное  наклонное  положение  ненагруженной  ноги  и  акцент

большого вертела.

4 этап построения: нога, несущая меньшую нагрузку, вводится между

опущенной  стороной  таза  и  полом.  Четким  должно  быть  закономерное

вследствие  укорачивания  дистанции  бедро-пол  (например,  боковое

положение ноги, несущей меньшую нагрузку).

5  этап  построения:  промежуточная  форма  живота  располагается  над

бедренной трапецией таким образом, чтобы она со средней оси перекрыла

нагруженную  сторону  бедра  (застой),  а  на  противоположной  стороне

образовала растяжение (пустой угол).

6 этап построения: соответствующим расположением квадрата грудной

клетки  продолжится  тенденция  к  искривлению  средней  оси  тела.

Необходимо  обратить  внимание  на  растяжения  и  перекрытия  в

промежуточной  форме  живота!  Важным  для  поддержания  равновесия

является  положение  яремной  ямки,  так  как  поясничный  участок

позвоночника  в  результате  неподвижного  соединения  с  тазом  должен

вначале повторять наклоны таза. Лишь  верхняя часть позвоночника может

компенсировать наклон, благодаря обратному выгибу над стороной стоящей

ноги.

7 этап построения: шея и голова приводятся в вертикальное положение

относительно движения грудного отдела позвоночника.

8 этап построения: прорисовываются руки.

Если такой порядок построения не соблюдается, то не будет видно,

насколько  одно  закономерно  соединяется  с  другим.  Вырезанная

контрапостная  фигура   должна  наглядно  представлять  все

функциональные процессы в отдельности и движение всего объема фигуры в

целом.

Эти же этапы необходимо соблюдать и на первых стадиях построения

рисунка.
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Аналогичный подход к функциональному явлению контрапоста может

так же иметь место в форме двухцветного фазового рисунка.

Наша цель состоит, прежде всего, в применении полученных знаний и

формировании  навыков   графического   изображения  фигуры   человека  в

контрапосте.      

УРОК 2

ТЕМА: Свободные функциональные этюды в контрапосте и средства их

воплощения.

 

ТИП УРОКА. Урок закрепления и совершенствования знаний.

ЦЕЛЬ. Выполнить наброски фигуры человека в контрапосте, используя

мягкие графические материалы.

ЗАДАЧИ.

Обучающие:  закрепить  знания  и  умения  построения  фигуры  в

контрапосте при работе с живой моделью.

Развивающие: развить  наблюдательность,  глазомер,  точность  руки,

пространственное воображение.

ОБОРУДОВАНИЕ, МАТЕРИАЛЫ, ИНСТРУМЕНТЫ.

Для учителя: учебные таблицы «Построение фигуры в контрапосте» №

1, № 2.

Для учащихся;  бумага формата, мягкий рисовальный материал (уголь,

сангина, акварель).
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№ п/п Этапы урока Вре

мя
    1 Организационный момент 1-2 мин
    2 Определение цели и задач задания 2 мин
    3 Выполнение набросков 35-40

мин.
4 Подведение итогов. 3 мин

ХОД УРОКА

Для того,  чтобы избежать скованности и  закрепощенности в рисунке,

учащимся  предлагается  выполнить  3-4  наброска  в  мягкой  технике  (уголь,

сангина, акварель). Время выполнения каждого наброска 8-10 минут.

Свобода  в  выполнении  заданий  состоит  в  постепенном  отказе  от

вспомогательных  конструкций.  Предадимся  сильнее  восприятию  всего

облика,  характера,  позволим  себе  более  легкую  манеру  исполнения  и

постараемся  «забыть»  научный  анализ  (потому,  что  он  как   само  собой

разумеющееся,  постоянно  «под  рукой»)  –  но  мы  ни  в  коем  случае  не

выбрасываем за борт разработанное до сих пор.

Этот  переход  к  воплощению  телесного  движения  всегда  составляет

значительные  трудности.  С  ними  мы  можем  справиться  с  помощью

материала  с широкой рисующей поверхностью. Ширина угля используется

таким образом, что при одном движении на бумаге остаются большие массы.

Во  время  упражнения  нужно  следить  за  тем,  чтобы   правильно

использовался материал. Узкие,  острые формы  получаются «сами собой»,

благодаря тому,  что с одной стороны мы уголь слегка приподнимаем, а с

другого конца немного больше нажимаем. Контрастные пары типа: открыто-

закрыто,  мягко-жестко,  острый-круглый,  маленький-большой  создают

напряжения  в  графическом  исполнении.  Мы  пробуем,  как  путем  легкого

поворачивания угля без отрыва, можно нанести массу руки, ноги или головы.

Чтобы  быстро  сконцентрироваться  на  главном,  мы  откажемся  от

линейных набросков. В зависимости от имеющихся рисовальных навыков не
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следует слишком жестко настаивать на плоскостной реализации набросков.

Если учащиеся затрудняются сразу работать углем или при наличии особого

желания  можно  карандашом  проследить  первые  пересечения,  которые

необходимы для изображения.

Взаимосвязь  целого,  ритм,  понимание  функциональных

закономерностей,  должны  пронизывать  всю  учебную  работу,  а  так  же

учащиеся должны пробовать отображать части или целое по представлению. 
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Приложение

                                      Учебные таблицы

               «Построение фигуры человека в котрапосте»

                           

      № 1 Статические изменения

              

                           № 2 Работа с функциональной моделью
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Приложение

Наброски фигуры человека в контрапосте,
выполненные учащимися
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